

建设新农村 农民受益多

跨越的步伐

跨越式发展中期报告

黄编 史越三 编辑 王金霞 电话 67653285 E-mail: zjw@znews.com

本报讯(记者 党贺喜)从去年的“百村示范、千村整治”到前不久推出的20个重点示范村,我市社会主义新农村建设取得可喜成绩。市新农村建设指挥部的一组数字显示:今年以来,我市104个示范村新修村内道路182公里;新建农家店191家;新建8所敬老院;100个村实现了通自来水;96个村通上有线电视;75个示范村建设了卫生室;70个村建设了文化体育场所;已实施新农村建设项目167个,总投资约5亿元……一切都是“新”字当头,抽象的数字不仅让农民群众感受到了实实在在的变化,而且也见证了新农村建设的强劲动力、无限活力和巨大潜力。

示范带动催生新亮点

为在我市新农村建设实践中引入鲜活典型,

实施示范带动,遵循“沿黄分布,群众参与新农村”原则,通过旧村改造使村容村貌焕然一新。我市选择了惠济区花园口镇花园口村等20个村作为重点示范村,组建新农村建设“先遣队”。在随后的现场会上,市委、市政府要求积极促进“公共财政向农村倾斜、基础设施向农村延伸、社会保障向农村覆盖、城市文明向农村辐射”。并推广巩义市“以工哺农,以城带乡,城乡联动,协调发展”的经验,进一步明确了我市新农村建设的方向。

优惠政策提供支撑点

针对一些农村群众发动不充分,存在“等、靠、要”思想和村庄整体面貌改变不明显等突出

问题,今年以来,市新农村建设指挥部在学习借鉴赣州、武汉经验的基础上,认真研究思路和对策,制定指导性文件,用奖补激励和动态管理机制激发群众自主建设新农村的积极性,增强新农村建设的活力。

重点项目布下增长点

两大突出标志:一是现代农业示范园区建设项目全面推进。今年正在建设的园区有5个,已完成规划设计等工作,共投入资金5700余万元。目前,全市申报的24个园区中,有18个达到了现代农业示范园区的建设标准,其中丰乐农庄等4个园区已经初步达到了全一流园区标准。二是农业产业化经营项目增幅加快。截至6月底,全市农产品加工型龙头企业销售收入达到70.6亿

农民群众获益多多

值得一提的是,一大批农村基础设施和公益设施的建设更使农民群众获益多多:截至目前,全市又解决了近6万农村群众的饮水安全难题;新建农村沼气18953座;全市已累计将学杂费、书费补助资金纳入2007年市县两级财政预算,补助资金已下拨到各受补助学校。此外,随着农村卫生保健、新型合作医疗、农村敬老院以及农村人力资源中心市场的建设,新农村建设的阳光雨露正滋润着越来越多的农民群众。



人民公园 汪静文 摄



郑开大道 汪静文 摄

本报讯(记者 侯爱敏 王文霞)昨日,位于花园路农业路交叉口的丹尼斯花园店建设工地上繁忙异常,主体建筑地上16层已经封顶,外立面的装修和内部的吊顶、地面铺设等装饰工作紧锣密鼓同步推进。作为郑州市交通枢纽和物流工程的33个项目之一,该商业项目将于年底建成开业,预计3年内将实现超过10亿元的销售额。

郑州市交通枢纽和物流工程包括交通枢纽项目和商贸物流项目两大内容,共有项目33个,项目在郑州境内的总投资约650亿元。截至目前,33个项目已累计完成投资约200亿元,今年1月至7月份共完成投资52亿元。工程实施两年来,项目整体推进顺利,33个项目中,已经开工的项目15个,还有一些项目前期进展顺利,具备年内开工的条件,已完工的项目共3个。

已完工项目中,郑开大道项目2005年开工建设,2006年11月建成通车,道路开通不到一年时间,社会和经济效益已经显现:带动形成郑州、中牟、开封产业带前景可观。中原

西路在今年上半年正式贯通后,从市政府出发到南阳的时间由原来的40分钟左右减少到20分钟,南阳与郑州的连接更紧密,往来更便利,南阳的区位优势陡然提升。

在建项目的美好前景也清晰可见。丹尼斯百货董事长王任生说,丹尼斯的目标就是要把花园店打造成郑州商贸文化的标记,建成郑州北区百货业的代表之作。奔着这一目标,花园店的一门一窗都经过精心设计,仅楼体的夜间照明工程就投入400万元,地上16层建筑将全部用来做百货,这在全国都是少有的大胆尝试。它的建成开业,无疑将带动花园路与农业路交叉口地带快速成长为

郑州的新商圈。施工中的航海东路贯通至中牟项目,将使中牟继南阳之后,成为又一个与郑州贴得更近的县,这也意味着中牟将与南阳一样,凭借距离与交通的优势从郑州分得更多的资源与机会。

33个工程中还包括郑州至徐州、至西安、至武汉客运专线项目,包括京珠高速公路项目,有的项目跨越几个省辖市甚至几个省。工程指挥部负责人说,项目建成后,对于完善中原城市群建设、发挥郑州在中原城市群中的核心作用意义重大,将进一步强化郑州在全省乃至全国的交通枢纽地位。

交通商贸建设项目全面加速

32个城中村年内进行改造

本报讯(记者 裴其娟)2006年以来,郑州市城市建设与管理工程按照跨越式发展“三年行动计划”的要求,以完善基础设施、提高城市功能、服务重大活动为重点,积极推进各项工程,实现了全市城建工作快速发展。

基础设施更加完善

2006年,郑州市城市建设管理累计完成投资22.75亿元,新建、扩建道路13条,开工雨污水管网改造工程75项,完成42项,铺设雨污水管涵60公里,郑开大道如期建成通车。2007年,江山路、郑郊路、中原西路、顺河路、秦岭路、未来大道南段等道路在中博会前建成通车;郑州火车站西出站口广场工程一期拆迁工作全面启动。

数字化建设进展顺利

目前,数据建设、场地建设、系统建设已基本完成,各区级指挥中心建设全面铺开,市内各区划界工作全部结束,二七区数字化指挥中心已实现与市级平台的连通,整个系统模拟运行成功。夜景照明监控中心完成160个数字监控点建设。

郑东新区建设加快

截至目前,郑东新区累计开工项目192个,2006年新开工项目46个,2007年新开工项目25个,累计完成固定资产投资约429亿元,在建及建成房屋面积1520万平方米,入住人口近15万。

城中村改造取得新进展

2006年,批准21个行政村、8个村民组、自然村改造,其中西关虎屯改造项目计划总投资9亿元,燕庄村改造项目计划总投资40亿,将建成总面积90万平方米的郑州曼哈顿广场。白庙村改造项目计划总投资45亿,将把该地区原郑州科技市场扩建为总面积60万平方米的一流科技市场。2007年,计划推动32个符合条件的城中村进行改造。



绿城与绿色共生 环保与经济齐飞

——来自我市环境保护领域的报道

秋高气爽,漫步于正在跨越式发展中阔步前行的绿城,你会看到排排建筑掩映在葱茏绿树中,宽阔的道路与依城环绕的碧水相依相融,融合着阳刚之气和流动的韵律之美。在经济迅猛发展之时,如何处理好经济发展与环境保护的关系,实现又好又快发展?按照市委、市政府“走可持续发展之路”战略部署,近几年,郑州市环保局以创建国家环保模范城市和重点流域、区域环境综合整治为抓手,动员全社会,打响了一场污染减排攻坚战。

铁腕治污连出重拳

众所周知,郑州虽被称为绿城,但由于风沙严重、高污染、高耗能企业较多等诸多“先天不足”,给环保工作带来重重难题。面对我市工业以资源消耗型为主导、资源短缺、环境基础设施薄弱等突出问题,环保如何创造性地开展?市委、市政府的决策掷地有声——必须着力解决“瓶颈”问题,全力建设环境友好型和资源节约型社会。

为让郑州的天更蓝、水更绿、空气更清新,经济发展质量更好,近几年,以造纸、火电、耐火材料、冶金等重污染行业为重点,全市连续开展重点流域区域环境综合整治,不仅促进了节能减排及产业结构调整,还大大减轻了污染负荷。统计数字显示,目前,郑州市造纸企业由原来的233家减至51家,且全部为废纸制浆企业,年造纸规模达210.38万吨。造纸业的巨变只是全市环境综合整治取得成效的一个缩影。3年来,郑州市每年明确整治流域、区域重点,并作为硬指标下达,有力促进了环境改善。

——2005年,以创建国家环保模范城市为契机,一场以改善重点流域区域环境质量为目标,以解决群众反映强烈的环境热点难点问题为主线,以严查环境违法行为为手段的环境治理攻坚战在全市全面打响!这一年,贾鲁河综合整治、新密市造纸环境综合整治、巩义市米河镇水泥厂粉尘整治被定为整治重点。

——2006年,整治重点扩大为淮河流域沙颍河流域郑州市贾鲁河环境综合整治;新密、巩义耐火材料行业环境综合整治;高速公路两侧及城区燃煤锅炉大气环境综合整治;市区金水河、熊儿河、东风渠、索须河水环境综合整治及登封、荥阳、新郑、中牟相应环境综合整治等10个方面。

——2007年,郑州市再出重拳,将“一流域”(市辖贾鲁河流域)、“三行业”(火电、化肥、医药)、“八区域”(6县市、上街区及郑州市城区)、“一创建”(创建环境友好型企业)确定为整治重点。8月以来,全市持续开展环保“雷霆行动”、“利剑行动”,累计出动400多名执法人员明察暗访,并首次启动“黑名单”制度,连续曝光20家环境违法企业,有力打击了环境违法行为。截至目前,全市已关闭企业340家,已完成305家,完成率90%;应治理651家,其中288家已完成治理任务,109家正在开工建设,其余正在制订方案。截至目前,全市共审批建设项目1504家,未审批一家违反国家、省产业政策的项目。

统计数字显示,近3年来,全市共关闭、淘汰污染严重企业1072家,拆除燃煤大锅炉221台,关闭企业之多、环境综合整治力度之大前所未有。

核心提示

细心市民不难发现,近年,蓝天白云眷顾绿城的的日子越来越多。统计数字显示,2005年、2006年郑州市空气质量达到优、良以上天数分别为300天、306天,优良率达82.2%、83.8%。今年前8个月,市区空气质量达到一、二级标准的天数为214天,达标率

88.1%。在近日公布的2006年河南省城市环境综合整治定量考核结果中,郑州市第13次蝉联冠军。郑州这个以风沙严重、高污染、高耗能企业较多著称的城市,靠什么实现了环境保护与经济发展的双赢?探究郑州近年的环保工作之路,答案就在其中。



2007年7月8日,市长赵建才到中牟污水处理厂调研。 王令 摄



2007年3月14日,市委副书记、副市长穆为民在市环保局局长刘炳辰的陪同下到新郑调研。 王令 摄

环境保护优化经济增长

“经济”和“环境”的关系,难道只能是跷跷板吗?这道命题,在连续几年的环境综合整治中得到破解。

2006年的一场环境综合整治,为郑州市耐火材料行业“整”出两个第一:国内第一大的板式窑和亚洲第一长的隧道窑。在巩义市中原耐火材料有限公司,从德国引进的板式窑安静地伫立在厂房。“我们刚从日本客户生产了一批耐火砖。”公司有关负责人得意地对记者说,日本客户来考察时,一看见板式窑就两眼放光,这单生意5分钟就“搞定”了。这台板式窑年产量6000吨,不仅容量是国内最大的,更“容纳”了许多优点:全自动化控制;以清环保的煤制气为燃料,废气排放达到欧洲标准;烧成温度均匀,产品合格率达99%。

无独有偶,位于新密的郑州安耐克实业有限公司那台亚洲第一长的隧道窑也是既环保,又“好用”。其313米长的身躯蔚为壮观。企业总工程师告诉记者,它可是属于“吃得少,跑得快”的节能型设备:热煤气发生炉使它每年节煤2000多吨,生产效率却成倍提高。

巩义北山口镇被称为耐材之乡,过去布局错乱,技术落后,污染严重。从2004年起,该镇按照“山水园林生态环保”的要求,在凤凰山的山坡薄地上规划建设了耐材工业聚集区,组织引导耐材企业改造提升后进入聚集区。目前已入驻企业34家,2006年实现销售收入6.1亿元。

如果不从长远考虑解决好这个问题,城市发展将走向死胡同。”在实际工作中,他也坚定不移地实践着以环境保护优化经济的发展思路。

郑州是以资源、能源为重要支撑的城市,传统煤电铝、钢铁、水泥及耐火材料等行业占有相当大比重,直接造成郑州市万元GDP能耗偏高。为改善这一状况,市环保局通过关停工艺落后企业、开展清洁生产审核等措施促进减排。通过开展清洁生产审核,企业的节能减排意识逐步增强,由过去的政府补贴、强制审核,发展到现在主动申请、自愿审核。目前,全市已有70家企业通过清洁生产审核,30家企业正在进行。众多企业正从传统、落后、粗放的生产方式,逐步向高科技、高品位、高效益的方向提升。在全市GDP快速增长的同时,社会万元产值能耗不仅没有增加,反而有所下降,实现了环境与发展的双赢。

天蓝水清造福百姓

细心市民发现,蓝天白云眷顾绿城的的日子越来越多。统计数字显示,2005年、2006年郑州市空气质量达到优、良以上天数分别为300天、306天,优良率达82.2%、83.8%。截至今年8月份,市区空气质量达到一、二级标准的天数为214天,达标率88.1%。

省控4条出境河流水质明显好转。2006年登封颍河白沙水库断面、巩义伊洛河七里铺断面水质全部达标;双泊河新郑黄甫寨断面监测达标率91.7%,COD均值为37.5mg/L;贾鲁河中牟陈桥断面达标

率为70.8%,COD均值为81.6mg/L,均达到目标要求。全市饮用水源地水质达标率为100%。在日前公布的2006年河南省城市环境综合整治定量考核结果中,郑州市第13次蝉联冠军。

人居环境和生活质量的改善使投资环境进一步得到优化。在巩义市2006年关闭的160家耐火材料企业中,有65家转产不定型耐火材料和机械产品,如河南豫联能源集团粉煤灰综合利用工程日产4500吨干法水泥、河南恒星科技股份有限公司3万吨子午轮胎帘布帘项目等重点项目,由此拉动巩义市GDP增长近15亿元;登封市通过综合整治,大气环境质量明显改善,优良的投资环境吸引不少项目落户登封。仅2006年10月份举行的第二届世界传统武术节期间,引进资金就达30多亿元。

统计数字表明,近3年来,全市共拆除倒烟窑2517座,烟窑631根,减少燃煤使用量69.84万吨,减少烟(粉)尘排放33884吨及二氧化硫排放9272.5吨。新密市、巩义市空气质量三级标准日均值达标率均为100%。与2005年相比,新密市超细颗粒物浓度由28.9吨/平方公里·月降至16.9吨/平方公里·月,降幅为41.5%。巩义市北山口镇降尘浓度由25.5吨/平方公里·月,降低到7.59吨/平方公里·月,降幅为70%。

2007年上半年我市主要污染物COD和SO₂指标较2006年同期相比,均呈现下降趋势。其中,2007年上半年预计新增COD削减量7817.4吨;新增二氧化硫削减量3189.08吨。

接受记者采访时,市环保局局长刘炳辰深有感触地说:“环保工作关系千秋万代。以经济建设为中心,走可持续发展的道路,这不仅是评价一个政府行为职能的标准,更是每位公民应有的责任。”在谈到今后工作时,他坚定地说:“环保工作只有起点,没有终点;只有更好,没有最好;只有进行时,没有完成时。”

蓝天为卷,长河为诗,在蓝天碧水间留下的不仅是环保工作者的事业,还有他们为营造绿色家园所做的不懈努力。



本报记者 李利强 摄